


МОСКВА
клуб болельщиков
ФУТБОЛЬНОЙ КОМАНДЫ
«СПАРТАК»



чемпионат РОССИИ

высшая лига

Суббота

11

сентября
1993 г.

№ 15 (17)

Начало в 18 часов

КРЫЛЯ СОВЕТОВ



СПАРТАК

САМАРА

МОСКВА

СОРЕВНОВАТЕЛЬНЫЙ МЕТОД

Недавно корреспондент одного из московских изданий спросил начальника команды «Спартак» (Москва) Николая Петровича Старостина: «Судя по всему, «Спартак» — чемпион России 1993 года?»

— Вроде бы дело идет к тому, — отвечал наш футбольный патриарх. — Но шкуру неубитого медведя не делят. Отрыв от преследователей — 10 очков — внушителен, но полного успокоения не гарантирует. Оставшиеся матчи мы не имеем права провести спустя рукава».

Продолжая мысль Старостина, хочется отметить, что игра «спустя рукава» вообще не в традициях «Спартака». Тем более нынешнего. Это первое. А второе — через четыре дня спартаковцы проведут первый матч 1/16 финала Кубка европейских чемпионов. И наверняка не последний. Если уж УЕФА включил «Спартак» в число рассеваемых при жребьевке команд (кстати, рассевение это для москвичей предусмотрено и на втором этапе турнира), то и поклонникам команды, вероятно, следует заглянуть в будущее, которое для «Спартака» представляется участником в заключительной фазе Кубка — Лиге чемпионов.

Поскольку столичный клуб со времен Константина Бескова предпочитает игровой, соревновательный метод подготовки к сезону, к чемпионату страны, то в нынешней ситуации ему и карты в руки. Оставшиеся матчи чемпионата России, которые, положа руку на сердце, уже ничего не решают для «Спартака», в то же время — хорошее подспорье при подготовке к играм на европейской арене.

Возьмем хотя бы сегодняшний матч, сегодняшнего соперника москвичей команду «Крылья Советов». Чем она хуже первого соперника столичного клуба в Кубке чемпионов «Олимпии» из Любляны? Команда примерно того же

уровня, к тому же традиционно успешно выступающая против сильнейших, применяя тактику игры от обороны. А против «Спартака» она уж точно ничего лишнего, рискованного себе не позволит. Вот и посмотрим, сумеет ли нынешний чемпион России преодолеть волжские редуты, как он это будет делать. Ведь наверняка тренеры москвичей проиграют сегодняшние действия своих подопечных на стартовый матч в Кубке чемпионов. Хотя он и проводится на выезде.

Оборона самарской команды в этом сезоне поначалу внушала опасения тренерам. Несмотря на то, что задним защитником в ней выступал многоопытный Василий Жупиков, 39-летний ветеран. В прошлом сезоне он удачно цементировал защитные построения волжан, а в нынешнем это уже оказалось ему не под силу. И тогда тренеры «Крыльев Советов» пригласили в команду другого опытного футболиста Николая Булгакова, с приходом которого игра обороны приобрела недостававшую ей стройность, надежность.



Игорь Шалимов доволен. В конфликте с руководством миланского «Интернационале» он сумел настоять на своем



Рамиз Мамедов ухитился опередить в борьбе за мяч самого быстрого игрока высшей лиги московского динамовца Дмитрия Черышева

И линия атаки по ходу сезона заметно изменилась в «Крыльях Советов». Появились в ней быстрые, мобильные футболисты, и, как следствие, самарцы стали больше забивать. В ряду команд, ведущих борьбу за право остаться в высшей лиге, они в числе самых результативных, опережают по этому показателю даже идущее в группе лидеров столичное «Торпедо». Так что контратака в исполнении футболистов «Крыльев Советов» к финишу сезона становится все более грозным оружием. И проверку «Спартаку» перед выходом на европейскую сцену они в состоянии устроить нешуточную.

Тем более что отступать гостям уже некуда. Ситуация для них в нижней части таблицы близка к критической, учитывая, что помимо двух аутсайдеров первенства, которые покинут высшую лигу сразу по окончании чемпионата, еще трем клубам предстоит соревнования в ноябре—декабре с тремя лучшими коллективами первой лиги.

ПО ДВА ГОЛА ЗА МАТЧ

Во взаимоотношениях сегодняшних соперников всего «без малого». Без малого 50 лет их знакомству, которое состоялось в 1946 году, без малого 50 матчей они сыграли, а точнее — 48, без малого 100 мячей забили спартаковцы в ворота волжан — 96. Время, когда все эти цифры округляются, не за горами. А пока посмотрим, что мы имеем на сегодняшний день.

Впервые команды встретились в чемпионате страны 8 июля 1946 года на московском стадионе «Сталинец». Судил встречу известный в те годы ленинградский арбитр Николай Усов. Претензий к нему не было, да и не могло быть ни у одной из команд, настолько выразительным оказался итог матча — 5:0 в пользу «Спартака». Для нынешнего поколения футбольных болельщиков в этом результате ничего удивительного нет: где у нас сейчас в таблице о рангах «Спартак», а где «Крылья Советов»?

Но после войны «Спартак», в отличие от земляков из «Динамо» или ЦДКА, возрождался долго и мучительно. И в итоговой таблице чемпионата 1946 года спартаковцы стояли лишь на четыре ступеньки выше команды «Крылья Советов», замыкали первую шестерку. Тем не менее в Москве они переиграли соперника легко. Счет открыл А. Вахлаков, а затем, еще в первом тайме, С. Сальников и Н. Климов довели его до 3:0, а после перерыва тот же Климов и Н. Дементьев доверили разгром дебютанту высшей лиги — 5:0. Причем счет мог быть и крупнее, однако Сальников не реализовал пенальти.

В игре второго круга была зафиксирована ничья — 1:1. Первый гол «Крыльев Советов» в спартаковские ворота забил Д. Синяков.

А в следующем матче — первого круга чемпионата-47 — первый успех праздновали куйбышевцы — 2:0. Отличились у них В. Карпов и В. Майсаков. Во втором круге — снова ничья, и снова у «Крыльышек» забивает Синяков. Однако этот матч положил начало семилетней беспроигрышной серии «Спартака» в матчах с «Крыльями Советов», которая была прервана лишь поражением в первом круге чемпионата 1955 года. За указанный период москвичи выиграли у волжан 9 матчей из 14 (причем четыре с крупным счетом), остальные завершив вничью. Начиная со второго круга чемпионата 1948 года и кончая вторым кругом чемпионата 1953 года футболисты «Крыльев Советов» в десяти матчах подряд не могли забить «Спартаку» ни одного гола. Общая разность мячей в 1947—1954 гг. в этой спартаковской серии 31—4 в его пользу!

Нечто подобное красно-белые попытались сделать и в 60-е годы. После победы во втором круге чемпионата-65 они не проигрывали еще в семи матчах подряд, а общий счет мячей этой второй серии 12—2.

Случались во взаимоотношениях команд и парадоксальные ситуации. Взять, например, 1949 год. В те времена «Крылья Советов» считались грозой лидеров. Уже в год своего дебюта они обыграли чемпиона ЦДКА — 2:1, на следующий год отобрали три очка из четырех у московского «Динамо», которое в итоге финишировало с равным количеством очков с чемпионом ЦДКА, уступив лишь по соотношению мячей. И

на следующий год волжане отняли три очка у динамовцев, которым на финише до высшего титула не хватило одного очка. А в 1949 году «Крылышки» выиграли оба матча у ЦДКА, одного из двух непререкаемых авторитетов того времени в отечественном футболе, а у «Спартака», занявшего место на пьедестале почета первенства ступенькой ниже ЦДКА, проблем тем не менее с волжанами не возникло — 5:0 и 6:0. Счет говорит сам за себя. Но в 1955 году «Спартак» лишился чемпионского «золота», а два года спустя «серебра» чемпионата не в последнюю очередь из-за поражений от «Крыльев Советов». Так что всякое бывало за почти полувековую историю встреч двух клубов.

В 40-е — 60-е годы эти встречи проходили достаточно регулярно, поскольку команда с берегов Волги была практически неизменным участником высшего дивизиона, покидала его только два раза да и то — на год. Но в 1969 году она ушла из высшей лиги на пять лет, а в 1979-м — на целых 12. Осенью 1979 года спартаковцы «сиренево-красных» впервые в лигу, можно сказать, под фанфары — 5:0, а в первом матче прошлогоднего первого чемпионата России точно так же встретили — пятью «сухими» мячами в день открытия первенства.

Это был первый матч «Спартака» не с куйбышевской, а с самарской командой «Крылья Советов» после того, как городу на Волге вернули его прежнее старинное название. Но на взаимоотношения команд этот факт вряд ли может повлиять. Что «Спартак» и подтвердил 12 мая нынешнего года, победив «Крылья Советов» на их поле со счетом 3:1. В течение десяти минут — с 11-й по 20-ю — «хет-трик» удался Владимиру Бесчастных. Только на 77-й минуте Рустам Фахрутдинов забил гол престижа в ворота «Спартака», свой второй гол (первый на его счету в прошлогодней встрече второго круга, завершившейся вничью — 1:1). «Размочить» счет самарцы могли и раньше, но вратарь москвичей Гинтарас Стасич отразил пенальти, пробитый Сергеем Марушко.

Команды провели свою 48-ю встречу в таких составах:

«Крылья Советов»: Гаус, Цыганков, Булгаков, Миридов, Тумайкин, Марушко (Фахрутдинов, 64), Ремезов, Хар-

лачев, Филиппов, Шарипов (Валиев, 51), Авоян.

«Спартак». Ставче, Мамедов, Иванов, Тихонов (Писарев, 59), Цымбаларь, Чернышов, Никифоров, Карпин, Пятницкий (Черенков, 80), Ледяхов, Бесчастных.

Перед 49-м матчем с «Крыльями Советов» на счету «Спартака» 31 победа, 8 ничьих, 9 поражений; общая разность мячей 96—32. Получается, что спартаковцы забивали в ворота соперников в среднем ровно по два мяча за матч, тогда как у «Крылышек» этот показатель 2/3 гола. Наибольший вклад в спартаковскую копилку внесли Никита Симонян — 8 мячей, Николай Дементьев — 7, Анатолий Ильин и Юрий Севидов — по 6. Недолго выступал за «Спартак» центрфорвард Борис Чучелов, приехавший в 1948 году из Ленинграда, но успел отличиться как раз в матче с «Крыльями Советов». В первом круге чемпионата того же 1948 года «Спартак» победил волжан с самым крупным счетом 7:1. Четыре мяча в этой игре забил Борис Чучелов. На следующий год, но в матче второго круга «хет-трик» записал на свой счет Симонян. А уж тех спартаковцев, кто забивал по два мяча за 90 минут, перечислять места не хватит.

В рядах «Крыльев Советов» в 60-е годы выступали двое однофамильцев Казаковых — Борис и Анатолий. Первый, как известно, слыл незаурядным бомбардиром, вошел в символический Клуб Григория Федотова, результаты второго поскромнее. Но в матчах со «Спартаком» все было наоборот. Борис не забил ни одного мяча, а Анатолий по разу отличился в четырех матчах. Правда, только один его гол привнес в итоге победу «Крылышкам», остальные были забиты в проигранных матчах.

Самый внушительный счет в пользу «Крыльев Советов» был зафиксирован в матче первого круга чемпионата-59 — 4:2. Один мяч в ворота москвичей в том матче забил тогда 22-летний нападающий волжан Галимзян Хусаинов. На следующий год он вновь «отметился» в спартаковских воротах, а в 1963 году уже забил мяч «Крыльям», выступая за «Спартак». Любопытна история его появления в столичном клубе.

В 1961 году под очередной футбольный «призыв» ЦСКА попал отлично зарекомендовавший себя в предыдущем сезоне нападающий «Спартака» Вячеслав Амбарцумян. Этот так называемый «переход» наделал много шума, в том числе и в верхах, где в те времена поклонников «Спартака» тоже хватало.



Наступление «Спартака» возглавили Дмитрий Радченко и Николай Писарев

И вот, чтобы как-то погасить разгоравшийся пожар страсти вокруг Амбарцумяна, армейское руководство решило отпустить в «Спартак» Галимзяна Хусаинова, призванного как раз в это время в ряды Вооруженных Сил. Наверно, автора этой «компенсации» спустя некоторое время разжаловали в рядовые. Не прошло и года, как новоявленный спартаковец Хусаинов стал игроком сборной СССР, тогда как Амбарцумяна замутили травмы. А поскольку играть за ЦСКА у него и так душа не лежала, то ожидаемого прогресса в его игре не произошло, и отслужив положенный срок, он вернулся в «Спартак». И даже забил «Крыльям» в матче первого круга чемпионата-63.

Из игроков, которые могут выйти сегодня на поле, 5 мячей имеет в своем активе спартаковец Владимир Бесчастных, два — Игорь Ледяхов. А вот Рустам Фахрутдинов из «Крыльев Советов», также забивший два гола, чо «Спартаку», во втором круге надел футболку «КамАЗ» из Набережных Челнов.

И чтобы уже покончить с забитыми мячами, можно отметить, что в 80-е годы вместе с Константином Бесковым в «Спартаке» работал тренером Федор Новиков, один из лучших форвардов в истории команды «Крылья Советов», в матче первого круга чемпионата СССР 1954 года забивший гол и «Спартаку».

ПЕРЕЛЕТ ЧЕРЕЗ ЛИГУ

Куйбышевская, а ныне самарская команда «Крылья Советов» — один из старожилов высшей лиги чемпионатов СССР. Из 18 команд высшего российского дивизиона по стажу выступлений на предельном национальном уровне ее превосходят только пять московских клубов — «Динамо», «Спартак», «Торпедо», ЦСКА, «Локомотив».

Датой основания команды «Крылья Советов» самарские историки футбола называют 3 мая 1942 года. А в 1945 году команда была включена во вторую группу чемпионата СССР, где стала победительницей. В том первом составе «Крылышек» выступал, кстати, бывший спартаковец вратарь Александр Головкин.

И затем, с 1946 по 1955 год волжане — неизменные участники чемпионата страны по высшей лиге. Именно в этот период команда добилась своего

высшего достижения на всесоюзной арене, в 1951 году заняла 4-е место в чемпионате, лишь одного очка не добрав до бронзовых медалей. В это время в ее рядах выделялись защитники В. Мурzin, А. Скорохов, полузащитники В. Карпов, Н. Поздняков, П. Соломатин, нападающие А. Гулевский, В. Ворошилов...

Спустя два года «Крылышки» вышли в финал розыгрыша Кубка СССР, где в упорной борьбе уступили московскому «Динамо» — 0:1. Еще один кубковый финал они сыграли в 1964 году, но на этот раз с тем же счетом проиграли киевскому «Динамо».

В 40-е — 50-е годы волжане «запатентовали» систему игры, которую специалисты назвали «волжской защепкой». Родилась она в стремлении противостоять мощным линиям атаки лучших столичных клубов и реально отразила возможности команды. Тренер Александр Абрамов на базе высокой физической подготовки наиграл вариант, впоследствии оказавшийся очень похожим на итальянское каттеначчио, мощную, эшелонированную оборону с внезапной стремительной контратакой, которая при наличии отличного центрфорварда Александра Гулевского регулярно присносила куйбышевцам успех.

По итогам сезона 1950 года в список 33 лучших футболистов страны были включены Гулевский и Скорохов первыми из куйбышевских футболистов удостоенные званий мастеров спорта.

В 1955 году званий заслуженных мастеров спорта удостоились полузащитник «Крыльев Советов» Виктор Карпов и нападающий Виктор Ворошилов.

Однако к концу 60-х годов успехи куйбышевской команды сошли на убыль. Она опустилась сначала в первую лигу, а потом побывала даже во второй. Теперь уже в высший эшелон «Крылья Советов» стали «засекречивать» лишь на сезон, а после 1979 года и вовсе затерялись на необъятных просторах низших эшелонов чемпионата СССР.

В 1991 году куйбышевская команда вместе с московским «Асмаралом» выиграла турнир в западной зоне так называемой буферной лиги. Этот успех совпал с организацией чемпионата России, в который «Крылья Советов» влетели, минуя первую лигу.

Прошлый сезон у волжан ушел в основном на борьбу за место под солнцем. Выступали они без особого блеска,

если побеждали, то, как правило, с разницей в один-два мяча и лишь на финише забили четыре «сухих» гола в ворота вылетавшего из высшей лиги тюменского «Динамо — Газовика».

Руководит командой 48-летний тренер Виктор Антихович, ранее выступавший в средней линии «Крыльев Советов». К работе он приступил в 1988 году вторым тренером, а вскоре возглавил команду.

Из прошлогоднего состава команды выбыли нападающие И. Зыков (в саратовский «Сокол») и В. Корнеев (в ставропольское «Динамо»). Уже по ходу нынешнего сезона «Крылья» покинули В. Жупиков и В. Фомин (перешли в «Нефтехимик», Нижнекамск), Ю. Семин, З. Циклаури и П. Юматов — в команду второй лиги СКД (Самара), Р. Фахрутдинов — в «КамАЗ» (Набережные Челны), Д. Иванов — в волгоградский «Ротор». Пришло и пополнение.

Ниже представлен круг кандидатов в основной состав команды «Крылья Советов» — 93.

Виктор Гаус — вратарь. Родился 25.11.64. Рост 185 см, вес 77 кг. В «Крыльях Советов» с 1989 г. 16 матчей в чемпионате России. (Следует далее цифры по состоянию на 1 марта 1993 г.).

Михаил Володин — вратарь. Родился 21.09.68. Рост 190 см, вес 84 кг. Выступал за ЦСКА-2. В «Крыльях Советов» с 1989 г. (с перерывом). 13 матчей в чемпионате России.

Валерий Тумайкин — защитник. Родился 6.01.68. Рост 184 см, вес 74 кг. Выступал за ЦСКА-2. В «Крыльях Советов» с 1989 г. (с перерывом). 28 матчей в чемпионате России.

Александр Цыганков — защитник. Родился 9.02.68. Рост 170 см, вес 65 кг. Выступал за «Спартак» (Житомир). В «Крыльях Советов» с 1989 г. 26 матчей, 3 гола в чемпионате России.

Сергей Грибов — защитник. Родился 17.05.69. Рост 180 см, вес 70 кг. Выступал за «Сталь» (Чебоксары), ШВСМСКА (Самара). В «Крыльях Советов» с 1989 г. 24 матча в чемпионате России.

Владимир Мирионов — защитник. Родился 5.01.70. Рост 172 см, вес 70 кг. Выступал за ЦСКА-2. В «Крыльях Советов» с 1991 г. 17 матчей в чемпионате России.

Георгий Дзмеладзе — защитник. Родился 30.08.68. Рост 181 см, вес 76 кг. Выступал за «Шевардени» (Тбилиси). В

«Крыльях Советов» с 1992 г. 8 матчей в чемпионате России.

Николай Булгаков — защитник. Родился 15.01.60. Рост 182 см, вес 77 кг. Выступал за «Алгу» (Фрунзе), ЦСКА, «Искру» (Смоленск). В «Крыльях Советов» с 1993 г. 115 матчей, 1 гол в чемпионатах СССР. Входил в юношескую и молодежную сборные СССР.



Спартаковец **Виктор Онопко** был полпредом футбольной России на презентации чемпионата мира в США

Юрий Гарин — защитник. Родился 9.08.58. Рост 180 см, вес 75 кг. Выступал за «Динамо» (Брянск), АПК (Азов). В «Крыльях Советов» с 1993 г.

Динар Шарипов — полузащитник. Родился 15.09.66. Рост 170 см, вес 68 кг. Выступал за СК «Гастелло» (Уфа). В «Крыльях Советов» с 1987 г. 27 матчей, 2 гола в чемпионате России.

Евгений Харлачев — полузащитник. Родился 20.01.74. Рост 175 см, вес 69 кг. В «Крыльях Советов» с 1992 г. 26 матчей, 2 гола в чемпионате России. Входил в юниорскую сборную России.

Сергей Марушко — полузащитник. Родился 24.05.66. Рост 184 см, вес 78 кг. Выступал за «Кубань» (Краснодар). В «Крыльях Советов» с 1986 г. 25 матчей, 1 гол в чемпионате России.

Равиль Валиев — полузащитник. Родился 20.10.66. Рост 175 см, вес 73 кг.

СПАРТАК



МОСКВА

- № — Александр ПОМАЗУН
- № — Дмитрий ХЛЕСТОВ
- № — Андрей ИВАНОВ
- № — Илья ЦЫМБАЛОРЬ
- № — Николай ПИСАРЕВ
- № — Владимир БЕСЧАСТНЫХ
- № — Виктор ОНОПКО
- № — Валерий КАРПИН
- № — Андрей ПЯТНИЦКИЙ
- № — Игорь ЛЕДЯХОВ
- № — Андрей ТИХОНОВ
- № — Федор ЧЕРЕНКОВ
- № — Дмитрий АНАНКО
- № — Валерий КЕЧИНОВ
- № — Сергей РОДИОНОВ
- № — Гинтарас СТАУЧЕ
- № — Рамиз МАМЕДОВ
- № — Юрий НИКИФОРОВ

Капитан команды — В. ОНОПКО

Главный тренер —
заслуженный тренер России
Олег РОМАНЦЕВ

Судья матча — Александр Савкин
(Балашиха).

Судьи на линии: Владимир Гамеев
(Протвино), Александр Рудьев
(Жуковский).

КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ

САМАРА

- № — Виктор ГАУС
- № — Александр ЦЫГАНКОВ
- № — Николай БУЛГАКОВ
- № — Сергей ГРИБОВ
- № — Юрий ГАРИН
- № — Роман ГАПОТИЙ
- № — Сергей МАКЕЕВ
- № — Евгений ХАРЛАЧЕВ
- № — Геннадий РЕМЕЗОВ
- № — Динар ШАРИПОВ
- № — Гарник АВОЛЯН
- № — Равиль ВАЛИЕВ
- № — Сергей МАРУШКО
- № — Владимир ФИЛИППОВ
- № — Валерий ТУМАЙКИН
- № — Михаил ВОЛОДИН
- № — Владимир МИРИДОНОВ
- № — Игорь МЕДА

Капитан команды — В. ГАУС

Главный тренер —
Виктор АНТИХОВИЧ

высшая лига
чемпионат РОССИИ

Выступал за «Искру» (Смоленск). В «Крыльях Советов» с 1983 г. (с перерывом). 24 матча, 1 гол в чемпионате России.

Сергей Макеев — полузащитник. Родился 24.07.66. Рост 185 см, вес 82 кг. Выступал за «Спартак» (Кострома), «Торпедо» (Москва), «Зоркий» (Красногорск), «Сахалин» (Южно-Сахалинск). В «Крыльях Советов» с 1991 г. 8 матчей в чемпионате СССР, 23 матча, 1 гол в чемпионате России.

Игорь Меда — полузащитник. Родился 29.04.67. Рост 176 см, вес 75 кг. Выступал за «Торпедо» (Армавир), «Локомотив» (Минеральные Воды), «Кубань» (Краснодар). В «Крыльях Советов» с 1993 г. 19 матчей в чемпионате России.

Владимир Филиппов — нападающий. Родился 5.05.68. Рост 185 см, вес 83 кг. Выступал за ЦСКА-2. В «Крыльях Советов» с 1989 г. 24 матча, 2 гола в чемпионате России.

Геннадий Ремезов — нападающий. Родился 18.03.65. Рост 177 см, вес 69 кг. Выступал за «Факел», «Стрелу», «Буран» (Ворошиловград), «Экибастузец» (Экибастуз), «Кайрат» (Алма-Ата), «Химик» (Семилуки), «Иргиз» (Балаково). В «Крыльях Советов» с 1993 г. 6 матчей в чемпионатах СССР.

Гарик Аволян — нападающий. Родился 6.09.62. Рост 175 см, вес 73 кг. Выступал за «Торпедо» (Рязань). В «Крыльях Советов» с 1993 г.

Олег Делов — нападающий. Родился 25.05.63. Рост 170 см, вес 72 кг. Выступал за «Авангард» (Курск), «Искру» (Смоленск), «Торпедо» (Могилев). В «Крыльях Советов» с 1993 г. Входил в молодежную сборную СССР.

Роман Гапотий — нападающий. Родился 15.02.70. Рост 177 см, вес 73 кг. Выступал за СКА (Ростов-на-Дону), АПК (Азов). В «Крыльях Советов» с 1993 г.

С ВОЗВРАЩЕНИЕМ, СЕРГЕЙ РОДИОНОВ!

В кубковом матче с новотроицким «Металлургом» в рядах московского «Спартака» вновь появился нападающий Сергей Родионов. Истек срок его контракта с французским клубом «Ред Стар», и Сергей не стал его продлевать, решил вернуться в Москву. Его с радо-

стью привели в бывшем клубе, и сейчас он постепенно обретает былую физическую форму, ибо выступая не в самом высшем дивизионе французского чемпионата, естественно, не мог сохранить максимальные кондиции. Но коль он появился в составе «Спартака» в официальном матче, стало быть приближается уже к своей лучшей форме.

Сергей Родионов — нападающий. Родился 3.09.62. Рост 186 см, вес 79 кг. Воспитанник «Спартака». Выступал за «Красную Пресню» (Москва), «Ред Стар» (Париж, Франция). В команде мастеров «Спартака» с 1979 г (с перерывом). 279 матчей, 119 голов в чемпионатах СССР. Входил в состав первой (37 матчей, 8 голов) олимпийской и юношеской сборных СССР. Член символического Клуба Григория Федотова.

Еще два игрока сборных появились в «Спартаке». Братья Александр Помазун выступает за сборную Украины, нападающий Валерий Кечинов — за сборную Узбекистана.

Александр Помазун — вратарь. Ро-



После трехлетнего пребывания во Франции Сергей Родионов вновь в Москве

дился 11.10.71. Рост 192 см, вес 82 кг. Выступал за «Металлист» (Харьков). 10 матчей в чемпионатах СССР. Входил в состав олимпийской, юниорской и юношеской сборных СССР.

Валерий Кечинов — нападающий. Родился 5.08.74. Рост 173 см, вес 70 кг. Выступал за «Пахтакор» (Ташкент). Входил в юниорскую и юношескую сборные СССР.

Приход в «Спартак» этих перспективных, талантливых футболистов выглядит особенно своевременным, так как заграница все-таки манит наших игроков. Так испанский клуб «Расинг» (Сантандер), вернувшийся в этом году в высшую лигу национального чемпионата, «положил глаз» на спартаковцев Дмитрия Радченко и Дмитрия Попова. Сейчас сделка совершена. Создала тренерам проблемы и травма полузащитника Ильи Цымбаларя, только-только вошедшего во вкус спартаковской игры.

Солидное подкрепление подоспело как раз к началу очередной стадии еврокубков. Теперь, накануне вступления «Спартака» в очередной розыгрыш Кубка европейских чемпионов проблем с составом у него не видно.

ЗАЩИТНИК, У КОТОРОГО ВСЕ ВПЕРЕДИ

Пробиться в основной состав нынешнего чемпиона России — московского «Спартака» дело для молодого футболиста, если не совершено безнадежное то весьма близкое к этому. Однако подобный расклад ничуть не смущает 21-летнего защитника красно-белых и сборной молодежной России Рамиза МАМЕДОВА. Напротив, то обстоятельство, что конкуренция за место в «основе» близка к оптимальной, заставляет его, что называется, на всю катушку работать на тренировочных занятиях в надежде все-таки завоевать право выйти на очередной матч в стартовом составе московского «Спартака»...

Во всяком случае в нескольких последних матчах российского первенства эта его заветная мечта осуществлялась постоянно и по мнению главного тренера спартаковцев Олега Романцева, Мамедов не только, как говорится, не портил каши, но и еще больше цементировал оборону чемпионов страны. То есть в игре талантливого и перспективного

защитника явно наметился очевидный прогресс. Ведь если вспомнить прошлогодний сезон, отзывы об игре Рамиза главного тренера команды были почти прямо противоположными: «Воспитанник нашей спартаковской футбольной школы Мамедов несколько огорчил», — говорил в интервью газете «Спартак» по окончании прошлого победного сезона Олег Романцев, — Огорчил, потому что вопреки ожиданиям, как говорят в таких случаях, не прибавил. Даже в августе (1992 года — авт.) Рамиз выглядел лучше, чем в конце сезона. Причем подчеркну, что это не сугубо мое личное мнение, но и точка зрения моих коллег. Думается, что этот молодой и бесспорно очень способный футболист должен хорошо задуматься о том, что с ним происходит, о причинах подобной нестабильности и перепадах в своей игре. Мы же — тренеры — в свою очередь, стараемся ему помочь. Но, повторяю, в основном все зависит только от него самого, от его отношения к самому себе, к своему делу...»

И вот прошло меньше года, но как разительно за этот сравнительно небольшой промежуток времени изменилась игра Мамедова, а стало быть, в корне изменилось и его отношение к тренировочному процессу, к режиму, ко всему, что имеет самую непосредственную причастность к футбольной профессии. И если продолжать аналогии с прошлым сезоном, в котором Рамиз сыграл всего-то десять матчей и забил лишь один гол (хотя, согласимся, что забитые мячи — не самый главный показатель игры защитника), то в нынешнем чемпионате он уже к первому осеннему месяцу — сентябрю, превзошел все свои прошлогодние достижения. Кто из скептиков может возразить, что в этом ему «помог» травмированный Дмитрий Хлестов, долгое время не выступавший и проходивший курс лечения, однако известная поговорка гласит: «На Бога надейся, но и сам не плошай». Мамедов заменил в основном составе команды своего давнего (уже четырнадцать лет они знакомы!) товарища — Хлестова, не оплошал, играл так, словно бы всю жизнь выступал в «основе» с этими партнерами.

Кстати, с Дмитрием Рамиз в приятельских отношениях еще со временем окончания спартаковской школы, вместе учились, вместе набирались профилактического ума-разума, вместе очутились в команде

мастеров, так до сих пор вместе и шагают по футбольной жизни. И не только по футбольной, частенько даже и свободное время вместе проводят. Сам Мамедов называет Хлестова одним из своих лучших друзей. Когда «Спартак» играет на выезде, они живут, как правило, в одном номере, у них много общих интересов, оба любят музыку, хорошую литературу, даже газеты читают одни и те же: «Спорт-экспресс», «Футбол», «Московский комсомолец», «Комсомольскую правду»...



Рамиз Мамедов

И если уж мы затронули пишущую прессу, то отметим высказывание Стасислава Черчесова, с недавних пор выступающего за клуб бундеслиги «Динамо» (Дрезден), а в прошлом году спартаковского капитана. Подводя итоги прошлого сезона, когда «Спартак» выиграл все, что возможно, Стас так отозвался о Мамедове в интервью популярному еженедельнику «Футбол»: «Воспитанник спартаковской школы Рамиз Мамедов, выходил, как правило, на замену по ходу матчей, но, на мой взгляд, почти всегда удачно входил в игру, быстро, насколько это возможно, осваивался на поле. Более того, нередко он даже вносил какую-то свежую струю в общий рисунок командной игры. Достаточно надежный в обороне, достаточно хорошо Рамиз и в подыгрыше, обладает неплохим поставленным ударом,

которым, к сожалению, пользуется почаще-то не так часто, как хотелось бы. Наверное, в силу неопытности он еще стесняется брать игру на себя, больше проявлять собственную инициативу, ограничивая тем самым зону и диапазон своих действий. А то, что ему это уже вполне по силам, доказал, похоже, матч с вице-чемпионом — «Спартаком» из Владикавказа, когда Мамедов, вовремя и удачно подключившись к атаке, забил красивый гол. У него немало интересов помимо футбола и поэтому хочу пожелать Рамизу, чтобы футбол для него все же вышел на первое место...»

Сегодня можно с уверенностью утверждать, что пожелание Черчесова оправдалось в полной мере: футбол для Мамедова нынче, без сомнения, стоит на первом месте в его жизни. Об этом можно судить хотя бы потому, что из «вечно запасного», который всегда вроде бы «на подъезде», Рамиз переквалифицировался в игрока основного состава. По крайней мере публика на трибунах уже не без оснований считает его таковым. Да и приведенные выше высказывания главного тренера говорят сами за себя... То есть выводы в межсезонье Мамедов сделал правильные, а для профессионального футболиста умение извлекать уроки из собственных ошибок — очень ценное качество, гарантитающее дальнейший творческий рост и прогресс в игре. Конструктивная критика никогда не должна проходить у настоящего мастера мимо ушей, иначе он может и сам не заметить, как начнется постепенная деградация.

Рамизу подобная участь, судя по всему, не грозит. Его умение анализировать свою игру и устранять недостатки заслуживает всяческого уважения со стороны как специалистов, так и верных спартаковских болельщиков.

Еще будучи семилетним парнишкой Рамиз Мамедов сделал свой выбор. Уже тогда, несмотря на столь юный возраст, он твердо решил связать свою жизнь с футболом и, как видим, в выборе этом не ошибся. Между прочим, он сам пришел именно в спартаковскую футбольную школу, что на Оленьем валу в Сокольниках, ибо уже тогда не представлял себя в иной команде. Что было потом? А потом были целые десятилетия ежедневной полуторачасовой тряски в пригородных электричках от Бирюлево, где жила семья Мамедовых, до Сокольников — путь, согласитесь, отнюдь не

близкий. Ситуация не просто редчайшая, а можно сказать, в какой-то мере уникальная: ведь как правило, мечтающие о футбольной славе ребята «записываются» в ту спортивную школу, что находится поближе к их собственному дому. Здесь же случай особый...

Выбор спартаковского футбола был сделан Рамизом осознанно, без чьих-либо подсказок или пожеланий, человек в семь лет сам выбрал собственную судьбу, без каких-то стопроцентных гарантий на будущее. Он просто был уверен в себе, в своих силах. Знал, что если очень захочет — все сбудется. Так, в сущности, и оказалось, но это сейчас легко констатировать, тогда же... Как бы то ни было, десятилетняя, изматывающая борьба с расстояниями безусловно принесла свои положительные плоды. не могла не принести, хотя бы в награду за упорство и твердость в достижении выбранной цели. Есть все-таки на свете футбольный Бог...

Сегодня же Рамиз Мамедов приезжает и в сокольнический манеж, и на спартаковскую учебно-тренировочную базу в Тарасовку постоянно на автобусе команды мастеров. Он уже давно, как говорится, в «обойме». Приезжает, тренируется, играет. Раньше — за дублирующий, а теперь и за основной состав. Причем, обратите внимание на одну любопытную деталь, хотя может быть это и просто-напросто случайное совпадение: выходит Мамедов в «основе», как правило, в самых важных, ключевых, принципиальных матчах. В прошлом году, например, вышел в игре первого круга с московским «Динамо» (4:3), в которой по сути решалась судьба золотых медалей первого чемпионата России, а в нынешнем — в игре с голландским «Фейеноордом» в Москве (3:1) и в первом матче с бельгийским «Антверпеном» (1:0). Что же касается чемпионата страны, то только московский «Спартак» со своим «звездным» на сегодняшний день составом, может позволить себе иногда держать в запасе защитника такого высокого уровня, как Мамедов. Однако у Рамиза и мысли не возникает последовать недавнему примеру коллеги по амплуа Андрея Черишова, который после появления в рядах краснобелых бывшего одессита Юрия Никифорова, прочно сел на лавку, а в конце июля, не желая больше искушать судьбу и терять время в запасе, вернулся в московское «Динамо».

Мамедов по духу — спартаковский игрок, он сам не раз признавался в интервью корреспондентам спортивных изданий, что просто не мыслит себя в каком-то ином, нежели «Спартак», клубе. Такая привязанность дорогого стоит, клубный патриотизм в наше меркантильное, практическое время — дело «не популярное», точнее будет сказать, не выгодное. Но слава Богу, что остаются и противоположные примеры. Пример Мамедова из этой обнадеживающей категории. Может быть потому, что перед глазами у Рамиза тоже есть постоянный пример для подражания — неувядающий Федор Черенков?

Кстати говоря, сегодня мало кто догадывается о том, что все десять лет, что провел Мамедов в спартаковской школе, постигая азы футбольных премудростей, выступал он на месте... нападающего! И только после того, как был зачислен в дубль команды мастеров, тренеры — сначала Виктор Евгеньевич Зернов, а позже и Олег Иванович Романцев, определили ему место крайнего защитника. Почему? Тренерам, как известно, виднее... Тем более, что и сам Рамиз не очень-то этому сопротивлялся, готов был хоть вратарем играть, лишь бы в московском «Спартаке», лишь бы в этой команде. Мечта его сбылась, нашел он себя и на новом месте.

Отличительная черта Мамедова — спокойствие. Как в жизни, так и на поле. Такой уж он по характеру. Однако сие вовсе не означает что и к своим прямым обязанностям во время игры Рамиз относится с олимпийским спокойствием. Напротив, на поле, во время атаки соперника, Мамедов преображается в мгновение ока и ведет борьбу с чужими форвардами яростно и стремительно, практически не оставляя последним даже малейших шансов на успех. Пройдет время, поднаберется Рамиз еще опыта (а мастерства ему и сейчас уже не занимать) в высшей лиге и международных матчах и, думается, вполне может вырасти в незаурядного мастера обороны.

Хотя и в этом, и в минувшем сезонах главный тренер молодежной сборной России Борис Петрович Игнатьев регулярно вызывает Мамедова на сборы своей команды, которая ведет испытку борьбу за путевку в финал чемпионата Европы среди молодежных сборных. Не густо, надо сказать, спартаковцев в этой команде — всего двое. Одни из них —

Мамедов, другой — Владимир Бесчастных. Плюс Симутенков, Еспров, Талалас, Файзулин, Карсаков, Мандреко, Щербаков, Новосадов и другие. Компания, что надо, жаловатьсяся Рамизу грех. Да он и не жалуется, а играет, ничуть не выпадая из такого сильного и представительного по именам состава.

Сейчас мысли всех спартаковских болельщиков заняты лишь одним: через несколько дней москвичам предстоит стартовать в очередном розыгрыше европейского клубного турнира. На этот раз — в самом престижном и популяр-

ном — Кубке чемпионов европейских стран. Это и будет настоящая проверка на «прочность» молодых игроков команды, тех, кому, возможно, уже завтра предстоит играть в ней первую скрипку. В том числе, разумеется, испытания ждут и Рамиза Мамедова. Хочется надеяться, что «Спартак» с честью преодолеет первые барьеры и пробьется в Лигу чемпионов, а уж там... Но не будем забегать вперед, ждать остались совсем недолго. Пожелаем же команде успехов в этом нелегком, тернистом пути! Пусть она отравляет наши надежды!

Сейчас мысли всех спартаковских болельщиков заняты лишь одним: через несколько дней москвичам предстоит стартовать в очередном розыгрыше европейского клубного турнира. На этот раз — в самом престижном и популярном — Кубке чемпионов европейских стран. Это и будет настоящая проверка на «прочность» молодых игроков команды, тех, кому, возможно, уже завтра предстоит играть в ней первую скрипку. В том числе, разумеется, испытания ждут и Рамиза Мамедова. Хочется надеяться, что «Спартак» с честью преодолеет первые барьеры и пробьется в Лигу чемпионов, а уж там... Но не будем забегать вперед, ждать остались совсем недолго. Пожелаем же команде успехов в этом нелегком, тернистом пути! Пусть она отравляет наши надежды!

Сейчас мысли всех спартаковских болельщиков заняты лишь одним: через несколько дней москвичам предстоит стартовать в очередном розыгрыше европейского клубного турнира. Это и будет настоящая проверка на «прочность» молодых игроков команды, тех, кому, возможно, уже завтра предстоит играть в ней первую скрипку. В том числе, разумеется, испытания ждут и Рамиза Мамедова. Хочется надеяться, что «Спартак» с честью преодолеет первые барьеры и пробьется в Лигу чемпионов, а уж там... Но не будем забегать вперед, ждать остались совсем недолго. Пожелаем же команде успехов в этом нелегком, тернистом пути! Пусть она отравляет наши надежды!

ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША

Положение на 11 сентября

	И	В	Н	П	М	О
1. «Спартак» М	24	16	7	1	64—15	39
2. «Ротор»	25	13	6	6	40—24	32
3. «Торпедо»	25	13	5	7	25—27	31
4. «Локомотив» М	24	11	6	7	34—22	28
5. «Динамо» М	24	10	8	6	39—27	28
6. «Текстильщик»	25	9	8	8	31—28	26
7. «Уралмаш»	25	11	3	11'	35—41	25
8. «Спартак» Вл-з	25	10	5	10	33—37	25
9. «Жемчужина»	25	7	9	9	39—43	23
10. «Крылья Советов»	25	7	9	9	29—33	23
11. ЦСКА	24	9	3	12	32—31	21
12. «КамАЗ»	25	9	3	13	31—38	21
13. «Локомотив» НН	24	8	5	11	23—34	21
14. «Океан»	24	7	7	10	19—24	21
15. «Динамо» Ст	25	7	7	11	27—33	21
16. «Луч»	24	7	7	10	20—32	21
17. «Ростсельмаш»	25	6	7	12	24—40	19
18. «Асмарал»	24	6	5	13	18—34	17

